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1	공간도형

위치 관계 123 ~ 129쪽

준비하기		 평행: 모서리 CD, 모서리 EF, 모서리 GH

		  꼬인 위치: ‌�모서리 CG, 모서리 DH, 	  

모서리 EH, 모서리 FG

생각 열기	 1   안정적으로 올려놓을 수 있다.

		  2   안정적으로 올려놓을 수 없다.

문제 1	 ⑴, ⑵, ⑶ 

문제 2 ⑴ 직선 CD, 직선 DE

	 ⑵ ‌�평면 ACD, 평면 ADE, 평면 BCDE

문제 3	 평면 ABFE-직선 AB

	 평면 BCGF-직선 BC

	 평면 CDHG-직선 CD

	 평면 DAEH-직선 AD

생각 열기	 1  직선 n 2   평면 b

문제 4 �l// a이므로 직선 l과 평면 a는 만나지 않는다. 이때 

직선 m은 평면 a 위에 있으므로 두 직선 l과 m도 

만나지 않는다. 그런데 두 직선 l과 m은 모두 한 평

면 b 위에 있으므로 l// m이다.

문제 5	� a// b이므로 두 평면 a와 b는 만나지 않는다. 이때 

직선 l은 평면 a 위에 있으므로 직선 l과 평면 b도 

만나지 않는다. 따라서 l// b이다.

문제 6	� 오른쪽 그림과 같이 평면 a 위
에 있고 한 점에서 만나는 두 

직선을 l, m이라 하면 a// b
이므로

	     l// b,  m// b

	 두 직선 l, m이 평면 c와 만난다고 가정하면 

	 b// c이므로 두 직선 l, m은 평면 b와도 만난다.

공간도형과 공간좌표III	  ‌�⑴의 결과를 이용하면 a ²•b ²É|a ²||b ²|이므로 

	  ‌�    |a ²+b ²|2É(|a ²|+|b ²|)2

	  ‌�이때 |a ²+b ²|¾0, |a ²|+|b ²|¾0이므로

	  ‌�    |a ²+b ²|É|a ²|+|b ²|

	  ‌�가 성립한다.�  30 %

23	 문제 이해 	 조건 ㈏로부터

	     |a ²+b ²|=|c ²|�  20 %

	 해결 과정 	 따라서

	     49=|c ²|2=|a ²+b ²|2

	     =|a ²|2+2a ²•b ²+|b ²|2

	     =9+2a ²•b ²+25

	     2a ²•b ²=15,  a ²•b ²= 15
2

�  40 %

	� 두 벡터 a ²와 b ²가 이루는 각의 크기를 xù라 하면

	   
15
2

=|a ²||b ²|cosxù=15cosxù

	     cosxù= 1
2

�  30 %

	� 답 구하기 	 따라서 xù=60ù이므로 구하는 각의 크기는 

60ù이다.�  10 %

24	� 문제 이해 	 |p ²-c²|=5	를 성분으로 나타내면

	      (x+2)2+(y-3)2=52

	� 이므로 점 P가 그리는 도형은 중심이 C(-2, 3)이고 

반지름의 길이가 5인 원이다.

	

	 �  40 %

	� 해결 과정 	 이 원 위의 점 A(-5, -1)에서의 접선의 

법선벡터가  CÕA³이므로

	     CÕA³�=OÕA³-OÕC³	  

=(-5, -1)-(-2, 3)	  

=(-3, -4)�  30 %

	� 답 구하기 	 따라서 점 A(-5, -1)을 지나고 법선벡

	 터가  CÕA³=(-3, -4)인 직선의 방정식은	  

	     -3(x+5)-4(y+1)=0

	 즉,    3x+4y+19=0�  30 %
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	 이것은 l// b, m// b에 모순이므로 

	     l// c,  m// c

	 두 직선 l, m은 모두 평면 a 위에 있으므로 

	     a// c

	 	� 만나는 경우도 있다.

문제 7	 ⑴ 90° ⑵ 60°

생각 열기	 선분 OH와 선분 AC는 서로 수직이다.

문제 8	� 직선 AB와 수직인 평면은 평면 AEHD, 

	 평면 BFGC이다.

	 AÕBÕ⊥AÕDÕ, AÕBÕ⊥AÕEÕ이므로

	     AÕBÕ⊥(평면 AEHD)

	 AÕBÕ⊥BÕCÕ, AÕBÕ⊥BÕFÕ이므로

	     AÕBÕ⊥(평면 BFGC)

문제 9	 사각형 ABCD는 정사각형이므로

	     AÕCÕ⊥BÕDÕ    yy ①

	 또, BÕFÕ// AÕEÕ, AÕCÕ⊥AÕEÕ이므로

	     AÕCÕ⊥BÕFÕ    yy ②

	 ①, ②에서

	     AÕCÕ⊥(평면 BFHD)

삼수선의 정리 130 ~ 132쪽

준비하기		 모서리 BC, 모서리 BD, 모서리 CD

생각 열기	 90°

문제 1	 [삼수선의 정리 2  ]

	� PÕOÕ⊥a이고, 직선 l은 평면 a에 포함되므로

	     PÕOÕ⊥l

	 이때 PÕHÕ⊥l이므로    (평면 PHO)⊥l

	 직선 OH는 평면 PHO에 포함되므로    OÕHÕ⊥l

	 [삼수선의 정리 3  ]

	 PÕHÕ⊥l, OÕHÕ⊥l이므로    (평면 PHO)⊥l

	� 직선 PO는 평면 PHO에 포함되므로    PÕOÕ⊥l

	 이때 PÕOÕ⊥OÕHÕ이므로    PÕOÕ⊥a

문제 2	
21561 

5 		 문제 3
13 
3

생각 넓히기	 건물의 꼭대기 C에서 건물에 내린 수선의 발을 

H라 하면

HBÓ⊥ABÓ이므로 삼수선의 정리 1 에 의하여

    CBÓ⊥ABÓ

△CBA는 직각삼각형이므로

    CBÓ=30_tan60°=3013
△CBH에서 피타고라스 정리에 의하여

    CHÓ=AECÕBÕ 
2
-HÕBÕ 

2
=!%(3013 )2-302

    =3012
따라서 건물의 높이는 3012   m이다.

정사영 133 ~ 136쪽

준비하기		 2

생각 열기	 원, 타원, 선분

문제 1	 ⑴ 선분 EF ⑵ 삼각형 EFG

함께하기		 OÕAÕ,  OÕBÕ,  OÕBÕ,  OÕAÕ,  AÕBÕ

 
	 	� AÕBÕ의 길이와 같다. 

문제 2	 ⑴ 413 ⑵ 
3
4

문제 3	 813		  문제 4 412p
생각 넓히기	 1 	오른쪽 그림과 같

이 점 A에서 사각형 BCDE

에 내린 수선의 발을 H라 하

면 △BCH는 △ABC의 평

면 BCDE로의 정사영이므로

	     △BCH= 1
4

□BCDE= 1
4
_2302

	     =13225(m2)

2 	BCÓ의 중점을 M이라 하면

	 AÕMÓ=!%1472+1152=1534834이므로

	 AÕMÓ의 길이는 약 186.64 m이다.

	 △ABC의 넓이는

	   
1
2
_230_186.64=21463.6(m2)

	� 따라서 cos xù= 13225
21463.6

이므로 cosxù의 값을 소수점 

아래 셋째 자리에서 반올림하면 0.62이다.
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	 답 구하기 	 직각삼각형 DHI에서

	     DÕIÕ=AEDÕHÕ 
2
+HIÕ 

2
=!%102+(415 )2=615

	 따라서    cosxù= HIÕ
DIÕ

= 415
615

= 2
3

�  20 %

11	
15
2 		  12 9613p cm2

13	� 삼각형 ACP의 꼭짓점 P에서 

변 AC에 내린 수선의 발을 

H라 하면 AÕCÕ=4, CÕPÕ=3

이고 ∠ACP=60ù이므로

	     PÕHÕ= 313
2

,  CÕHÕ= 3
2

	 따라서 AÕHÕ= 5
2

이므로 직각삼각형 AHP에서 

	     AÕPÕ=AEAÕHÕ 
2
+PÕHÕ 

2

=¾¨{;2%;}
2
+{ 313

2
}

2
 =1413

	� 한편, 선분 CB 를 3 : 1로 내

분하는 점을 Q라 하면 

	� BÕDÕ// QÕPÕ 이므로 직선 QP와 

직선 AP가 이루는 각의 크기

는 xù이다. 

	� 직각삼각형 PCQ에서 

	 CÕPÕ=CÕQÕ=3이므로    QÕPÕ=312
	� AÕPÕ=AÕQÕ=1413인 이등변삼각형 AQP의 점 A에서 

	 선분 QP에 내린 수선의 발을 H'이라 하면

	     PÕH'Õ= 312
2

	 따라서 직각삼각형 AH'P에서 	

	     cosxù= PÕH'Õ
AÕPÕ

=

312
2
1413

= 31426
26

14	� 문제 이해 	 다음 그림과 같이 점 P에서 평면 a에 내린 

수선의 발을 H, 점 H에서 직선 AB에 내린 수선의 발

을 H'이라 하면

	

	

137쪽탐구 융합

다음 그림과 같이 원기둥의 정사영은 밑면과 옆면이 평면과 

이루는 각의 크기가 각각 다르므로 밑면의 정사영의 넓이와 

옆면의 정사영의 넓이를 합해야 한다.

원기둥의 밑면이 평면 a와 이루는 각의 크기가 60°이므로 두 

밑면이 이루는 정사영의 넓이의 합은

    12_p_cos60ù= p
2

원기둥의 옆면이 평면 a와 이루는 각의 크기가 30°이므로 옆

면의 정사영의 넓이는

    2_13_cos30ù=213_ 13
2

=3

따라서 구하는 원기둥의 그림자의 넓이는  
p
2

+3

중단원 마무리하기 138 ~ 141쪽III -1

01	 2		  02 ⑴ l ⑵ OÕBÕ

03	 ⑴ 90° ⑵ 60°	 04 613

05	
13
2 		  06 4

07	 ㄷ		  08 412

09	 7

10	� 문제 이해 	 DÕHÕ⊥(면 EFGH), DÕIÕ⊥MÕGÕ이므로 삼

수선의 정리 2  에 의하여

	     HÕIÕ⊥MÕGÕ�  30 %   

	� 해결 과정 	 직각삼각형 MFG에서

	     MÕGÕ=!%52+102=515�  20 %

	� 이때

	     △MGH= 1
2

_10_10=50

	 이므로

	   
1
2

_MÕGÕ_HIÕ=50

	 에서    HIÕ=50_2_ 1
515

=415�  30 %
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	     PÕHÕ⊥a, HÕH'Õ⊥(직선 AB)

	 이므로 삼수선의 정리 1  에 의하여 

	     PÕH'Õ⊥(직선 AB)�  30 %

	� 해결 과정 	 점 A와 평면 b 사이의 거리가 3이고 직선 

AB가 평면 b와 평행하므로

	     HÕH'Õ=3

	 또, 점 P와 평면 a 사이의 거리는 4이므로

	     PÕHÕ=4

	 그러므로 직각삼각형 PHH'에서

	     PÕH'Õ=AE PÕHÕ 
2
+HÕH'Õ 

2
=!%42+32=5�  50 %

	 답 구하기 	 삼각형 PAB의 넓이는

	   
1
2
_AÕBÕ_PÕH'Õ= 1

2
_415_5=1015�  20 %

15	� 반구를 주어진 조건을 만

족시키는 평면으로 자를 때 

생기는 단면의 반지름의 길

이는

	     AÕOÕ cos30ù=10_ 13
2

=513

	 이므로 단면의 넓이는

	     p_(513 )2=75p
	 따라서 구하는 정사영의 넓이는

	     75pcos30ù=75p_ 13
2

= 7513
2

 p

16	� MÕNÕ의 중점을 H, 삼각형 BCD의 무게중심을 G라 하

	 고 ∠AHG=xù라 하면

	 직각삼각형 AHN에서 AÕNÕ=613,  HÕNÕ=3이므로

	     AÕHÕ=!%(613)2-32=31411

	     GÕHÕ=613_ 2
3

-313=13

	 이므로    cosxù= 13
31411

= 1433
33

	 따라서 사각형 BCNM의 넓이는

	     { 1
2
_12_613}-{ 1

2
_6_313}

	   =3613-913=2713
	� 사각형 BCNM의 평면 AMN 위로의 정사영의 넓이는

	     2713_cosxù=�2713_ 1433
33

= 271411
11

2	공간좌표

점의 좌표 143 ~ 147쪽

준비하기		 ⑴ 4 ⑵ 12

생각 열기	� 1   (1, 3, 17) 2   2층 1열 10번

문제 1	 ⑴ 차례대로 (2, 4, 3), (2, 4, 0), (0, 0, 3)

	 ⑵ 차례대로 (0, -6, 5), (3, 0, 0), (3, 0, 5)

문제 2	 ⑴ (2, 4, 0) ⑵ (0, 0, -1)

함께하기		� |y2-y1|, |z2-z1|,  AÕPÕ, AÕQÕ,  y2-y1,

		  z2-z1,  !%(x2-x1)
2+(y2-y1)

2+(z2-z1)
2

문제 3	 ⑴ 612 ⑵ 5

문제 4	 ⑴ ‌�AÕBÕ=1422,  BÕCÕ=216,  CÕAÕ=12
	 ⑵ ∠A=90ù인 직각삼각형

문제 5	 (0, 0, 4)	

x좌표: 0,  z좌표: 0

문제 6	 (3, 1, 0), {- 6
5
, 

12
5
, 0}

생각 넓히기	 1   ‌�(1, 4, -5)

2   AÕPÕ+PÕBÕ¾AÕ'BÕ

	 =!%(-1-1)2+(2-4)2%+{3-(-5)}2

	 =612

148쪽탐구 융합

⑴ (111) ⑵ (012)

선분의 내분점과 외분점 149 ~ 151쪽

준비하기		 ⑴ (-1, 5) ⑵ (9, 10)

생각 열기	� 2 : 1

문제 1	 ⑴ {6, - 22
5
, 1}

	 ⑵ (18, -14, -23)

	 ⑶ { 11
2
, -4, 2}
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155쪽탐구 융합

⑴ (x-4)2+(y+4)2+(z-2)2=4

⑵ (x+3)2+(y-3)2+(z-1)2=9

⑶ ‌�(x-2)2+(y+2)2+(z-2)2=4	  

또는 (x-2)2+(y-2)2+(z-2)2=4

중단원 마무리하기 156 ~ 159쪽III -2

01	 ⑴ (3, -7, 0) ⑵ (0, -7, 2) ⑶ (3, 0, 2)

02	 ⑴ 1451 ⑵ 21419

03	 ⑴ (5, 1, 0) ⑵ (19, -6, 21) ⑶ {4,  3
2
, - 3

2
}

04	 9

05	 ⑴ (x-2)2+(y+1)2+(z+2)2=4
	 ⑵ (x-3)2+(y-3)2+(z+1)2=19

06	 (-3, 0, 0)	 07 1497

08	� A(3, -4, 2)에서 xy평면

에 내린 수선의 발을 H, 원점

을 O라 하면

	     AÕHÓ=2 

	     OHÓ=!%32+(-4)2=5

	� 원 x2+y2=4의 반지름의 길

이가 2이므로 AÕPÓ의 길이가 최대이려면 위의 그림과 같

이 점 P는 직선 HO와 원의 교점 중 하나이어야 한다.

	 따라서 AÕPÓ의 길이의 최댓값은    !%22+72=1453

09	� 해결 과정 	 AÕBÕ 를 1 : 2로 내분하는 점 P가 x축 위에 

있으므로 점 P의 y좌표와 z좌표는 모두 0이다. 즉,

	
1_b+2_3

1+2
=0에서    b=-6�  30 %

	
1_c+2_(-3)

1+2
=0에서    c=6�  30 %

	� 또, AÕBÕ 를 2 : 1로 외분하는 점 Q가 yz평면 위에 있으

므로 점 Q의 x좌표는 0이다. 즉,

	
2_6-1_a

2-1
=0에서    a=12�  30 %

	 답 구하기 	 a+b+c=12+(-6)+6=12�  10 %

10	� (-6, 3, 4)	 11 4

함께하기		 1   { x2+x3

2
, 

y2+y3

2
, 

z2+z3

2
}

		  2   2 : 1

		  3   { x1+x2+x3

3
, 

y1+y2+y3

3
, 

z1+z2+z3

3
}

문제 2	 (2, -2, 3)

생각 넓히기	 1   ‌네 점 G1, G2, G3, G4의 좌표는 차례대로

	     { x2+x3+x4

3
, 

y2+y3+y4

3
, 

z2+z3+z4

3
}

	     { x1+x3+x4

3
, 

y1+y3+y4

3
, 

z1+z3+z4

3
}

	     { x1+x2+x4

3
, 

y1+y2+y4

3
, 

z1+z2+z4

3
}

	     { x1+x2+x3

3
, 

y1+y2+y3

3
, 

z1+z2+z3

3
}

2   ‌�AÕG1Õ,  BÕG2Õ,  CÕG3Õ,  DÕG4Õ 를 3 : 1로 내분하는 점

	 을 각각 P1, P2, P3, P4라 하자.	  

점 P1의 x좌표는

	
3_

x2+x3+x4

3
+1_x1

3+1 = x1+x2+x3+x4

4
	 같은 방법으로 y좌표, z좌표를 구하면 점 P1의 좌표는

	     { x1+x2+x3+x4

4
, 

y1+y2+y3+y4

4
,

	 1   
z1+z2+z3+z4

4
}

	 세 점 P2, P3, P4의 좌표도 점 P1의 좌표와 같다.

3   2  에서 구한 네 점의 좌표가 일치한다.

구의 방정식 152 ~ 154쪽

준비하기		 중심의 좌표: (5, -4)

		  반지름의 길이: 4

생각 열기	� r= !%(x-5)2+(y-2)2+(z-4)2

문제 1	 ⑴ (x-3)2+(y+8)2+(z-1)2=25

	 ⑵ x2+y2+z2=33

문제 2	 (x-1)2+(y+3)2+(z-5)2=36

문제 3	 ⑴  ‌�중심의 좌표: (1, 0, -3)	  

반지름의 길이: 16
	 ⑵  ‌�중심의 좌표: (-2, -3, 1)	  

반지름의 길이: 3
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12	 36

13	� 점 D(0, 0, 6)에서 xy평면에 내

린 수선의 발은 원점 O이고, 원점 

O에서 두 점 A(4, 0, 0), 

	� B(0, 2, 0)을 잇는 AÕBÕ에 내린 수

선의 발을 H라 하면

	     OÕDÕ⊥(면 OAB)

	     OÕHÕ⊥AÕBÕ

	 이므로 삼수선의 정리 1  에 의하여    DÕHÕ⊥AÕBÕ   

	� 즉, 점 C가 점 H의 위치에 있을 때 두 점 C와 D 사이의 

거리가 최소가 된다. 

	 AÕBÕ=!%(0-4)2+(2-0)2+(0-0)2 =215이고,

	 OÕAÕ_OÕBÕ=AÕBÕ_OÕHÕ이므로

	     4_2=215_OÕHÕ, 즉 OÕHÕ= 415
5

	 따라서 두 점 C와 D 사이의 거리의 최솟값은

	     ¾¨{ 415
5
}

2
+62= 1415

5

14	 선분 AB를 m : n으로 외분하는 점 P의 좌표는

	     { 7m-4n
m-n

, 
-6m+n

m-n
, 

-8m-3n
m-n

}

	� 이 점이 yz평면 위에 있으므로 이 점의 x좌표는 0이다. 

즉, 
7m-4n
m-n

=0에서    7m=4n

	 따라서 m=4, n=7이므로    m+n=11

15	� 구의 중심을 C라 하면 C(0, 0, 8)이고 구의 반지름의 

길이는 6이다.

	� 오른쪽 그림과 같이 점 P에서  

나온 빛이 구와 접하는 점을 A, 

	� PÕAÕ 의 연장선이 xy평면과 만나

는 점을 B라 하면

	 PÕCÕ=12, AÕCÕ=6이므로

	     PÕAÕ=!%122-62 =613
	 이때 △PAC»△POB이고, PÕOÕ=20이므로

	 PÕAÕ : PÕOÕ=AÕCÕ : OÕBÕ에서 

	     613 : 20=6 : OÕBÕ, 즉 OÕBÕ= 2013
3

	 따라서 구하는 그림자의 넓이는 
400
3
p이다.

16	� 해결 과정 	 구 S의 중심을 C(a, b, c), 반지름의 길이

를 r라 하고 구 S가 x축과 y축에 접하는 점을 각각 A, 

B라 하면    A(a, 0, 0), B(0, b, 0)

	 r=AÕCÕ=BÕCÕ이므로    r2=b2+c2=a2+c2

	 이때 a>0, b>0, c>0이므로    a=b

	 따라서 구 S의 방정식은 

	     (x-a)2+(y-a)2+(z-c)2=a2+c2� y ①
�    30 %

	 또, 구 S가 xy평면과 만나서 생기는 원의 방정식은 

	     (x-a)2+(y-a)2+(0-c)2=a2+c2

	     (x-a)2+(y-a)2=a2

	 이 원의 넓이가 64p이므로 

	     a2p=64p,  a2=64,  a=8�  30 %

	 a=8을 ①에 대입하면 구 S의 방정식은

	     (x-8)2+(y-8)2+(z-c)2=64+c2� y ②

	� 구 S가 z축과 만나는 점의 좌표를 구하기 위해 x=0, 

y=0을 ②에 대입하면		

	     64+64+(z-c)2=64+c2,  (z-c)2=c2-64

	     z=cÑ!%c2-64

	 구 S가 z축과 만나는 두 점 사이의 거리가 8이므로

	     (c+!%c2-64 )-(c-!%c2-64 )=8

	 에서    c2=80�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구 S의 반지름의 길이는 	

	     r=!%a2+c2=1464+80 =14144 =12�  10 %

대단원 평가하기 160 ~ 163쪽III
01	 ④		  02 3

03	 ③		  04 60ù

05	 ⑤		  06 213

07	 ④		  08 ④

09	
16
3 		  10 8

11	
2
3 		  12

16
3

13	 17		  14 7

15	 1417		  16 3

17	 11		  18 1414
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	� B(3, 0, a), C(3, 4, b), D(1, 4, b)의 xy평면 위로

의 정사영을 각각 A', B', C', D'이라 하면

	     A'(1, 0, 0),  B'(3, 0, 0)

	     C'(3, 4, 0),  D'(1, 4, 0) 

	   

�

�

	�

	� 해결 과정 	 사각형 ABCD의 넓이를 S, 사각형 

	 A'B'C'D'의 넓이를 S'이라 하면

	 S'=Scosxù에서

	     2_4=2_BÕCÕ_ 4
7
, 즉 BÕCÕ=7�  40 %

	 답 구하기 	 BÕCÕ�=!%(3-3)2+(4-0)2+(b-a)2	  

=7

	 에서    (b-a)2=33

	 그런데 b>a이므로    b-a=1433�  30 %

24	� 문제 이해 	 구 x2+y2+z2=16의 중심을 O, 

	� 구 (x-1)2+(y-1)2+(z-1)2=4의 중심을 

	 C(1, 1, 1)이라 하면 점 P에서 

	� 구 (x-1)2+(y-1)2+(z-1)2=4에 접하는 평면

이 구 x2+y2+z2=16을 자른 단면의 넓이가 최대가 되

는 경우는 점 P가 다음 그림과 같은 위치에 있을 때이다.

	

	 �  40 %

	� 해결 과정 	 평면과 구 x2+y2+z2=16의 교점을 H라 

하면 OÕCÕ=13, OÕPÕ=2-13이므로

	     PÕH�Õ=!%42-(2-13)2=!%9+413
	� 따라서 이때의 단면은 반지름의 길이가 !%9+413 인 원

이므로, 그 넓이는

	     (9+413 )p�  40 %

	 답 구하기 	 a=9, b=4이므로

	     a+b=9+4=13�  20 %

 30 %

19	 ②		  20 20

21	� (x-1)2+(y-3)2+(z-a)2=a2-2a+18�y ①

	 Ú ‌�xy평면과 만나서 생기는 도형의 방정식을 구하기 위

해 z=0을 ①에 대입하면 	  

    (x-1)2+(y-3)2=-2a+18	  

따라서 구가 xy평면과 만나서 생기는 도형의 넓이는	

    (-2a+18)p
	 Û ‌�yz평면과 만나서 생기는 도형의 방정식을 구하기 위

해 x=0을 ①에 대입하면 	  

    (y-3)2+(z-a)2=a2-2a+17	  

따라서 구가 yz평면과 만나서 생기는 도형의 넓이는	

    (a2-2a+17)p
	 Ü ‌�zx평면과 만나서 생기는 도형의 방정식을 구하기 위

해 y=0을 ①에 대입하면 	  

    (x-1)2+(z-a)2=a2-2a+9	 

따라서 구가 zx평면과 만나서 생기는 도형의 넓이는	

    (a2-2a+9)p
	� Ú~Ü에서 구가 xy평면, yz평면, zx평면과 만나서 생

기는 도형의 넓이의 합은 

	     (2a2-6a+44)p=2[{a- 3
2
}

2
+ 79

4
]p

	 즉, 구하는 넓이의 합의 최솟값은

	 a= 3
2

일 때,  
79
2
p

22	� ⑴ ‌�정사각형 BCDE의 두 대각선의 교점을 O라 하면 

삼각형 ABC의 평면 BCDE 위로의 정사영 G는 

삼각형 OBC이다.	  

따라서 G의 넓이는   	  

  
1
2
_4_2=4�  30 %

	 ⑵ ‌�삼각형 ABC의 넓이는	  

  
13
4

_42=413	  

이때 G의 넓이는 4이므로	  

    cosxù�= 4
413

= 13
3

�  40 %

	 ⑶ ‌�평면 BCDE와 평면 BCF가 이루는 각의 크기도 xù

이므로 도형 G의 평면 BCF 위로의 정사영의 넓이는	

    4cosxù=4_ 13
3

= 413
3

�  30 %

23	� 문제 이해 	 다음 그림과 같이 네 점 A(1, 0, a), 


